

习近平总书记在浙江工作期间文化理念与实践研究课题成果

“让我们的文化绵延不绝,让我们的创造生生不息”

——习近平总书记在浙江工作期间文化理念与实践·传承创新篇

浙江省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心

坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,是习近平文化思想具有突破性的原创性贡献,深刻体现了我们党在传承中华优秀传统文化中推进文化创新的主体性自觉。浙江是中华文明的重要发祥地之一,浙江区域文化及其传承的人文精神作为中华优秀传统文化的重要组成部分,蕴含着丰富的与马克思主义相契合的精神元素。习近平总书记在浙江工作期间,高度重视浙江独具韵味的文化遗产和独树一帜的“浙学”思想传统,就传承发展中华优秀传统文化进行了大量前瞻性探索。从“传承下去,发扬光大”“做好传统文化创新的文章”,到“创造性转化、创新发展”,再到“第二个结合”的思想历程,生动地诠释了习近平文化思想来源于实践又指导实践的思想伟力。

一、习近平总书记在浙江工作期间关于文化传承创新的重要论述及实践探索

在浙江工作期间,习近平同志深切感受到源远流长、博大精深的中华优秀传统文化和特色鲜明的浙江区域文化对浙江改革发展实践的深刻影响,从马克思主义基本原理与中华优秀传统文化相结合的角度,就优秀传统文化的传承创新发表了一系列极具前瞻性的论述,作出了一系列重要部署,凸显了浙江省域现代化探索鲜明的文化主体性意识。

1.深刻认识文化传承创新的全局性、战略性意义,明确提出“保持和发展本民族文化的优良传统,积极吸取世界其他民族的优秀文化成果,实现文化的与时俱进,是关系党和国家前途与命运的重大问题”

浙江作为中华文明的发祥地之一,在历史上文化名人群星璀璨,文化精品琳琅满目,文化样式异彩纷呈,文化传统绵延不绝,为丰富和发展中华文化作出了重大贡献,也有力地促进了浙江经济社会的发展。习近平总书记在浙江工作期间,对文化传承创新的战略意义进行了深入系统的思考,认为文化为群体生活提供规范、方式与环境,文化通过传承为社会进步发挥基础作用,强调“一定社会的文化环境,对生活其中的人们产生着同化作用,进而化作维系社会、民族的生生不息的巨大力量。”立足对人类文明发展规律和中华优秀传统文化生成、演进历史脉络的深刻把握,习近平同志明确指出,“文化是民族的灵魂,是维系国家统一和民族团结的精神纽带,是民族生命力、创造力和凝聚力的集中体现”。共同的文化认同,是维系多民族国家向心力、凝聚力,塑造多元一体的中华民族并形成生生不息、绵延不绝的生命力的重要精神力量。习近平同志将中华优秀传统文化的传承创新,同民族生存发展的历史命运紧密地结合起来,指出“中华民族历史悠久、饱经沧桑,几分几合,几遭侵略,都不能被分裂和消亡,始终保持着强大的生命力,根本的原因就在于我们具有源远流长、博大精深的文化内涵”。在浙江经济社会发展的转型时期,面对率先遭遇的“成长的烦恼”,习近平同志深刻思考文化在全局中的深层意义,以战略思维审视中华优秀传统文化的传承创新,强调“今后一个时期浙江能否在全面建设小康社会、加快现代化建设进程中继续走在前列,很大程度上取决于我们对文化力量的深刻认识、对发展先进文化的高度自觉和对推进文化大省建设的工作力度”,明确要求各级党委、政府自觉把加快建设文化大省的工作摆上重要位置,努力提高领导和驾驭文化工作的能力和水平。全省形成了精心呵护文化遗产、专心守护历史文脉、用心传承中华优秀传统文化的浓厚氛围,文化在传承创新中为经济社会发展提供了不竭动能。

2.深刻认识马克思主义指导与中华优秀传统文化传承创新的关系,明确提出“将传统文化的精华与现代文明相结合,博采众长,推陈出新,形成有浙江特色的创新文化”

浙江是著名的文物之邦,拥有灿烂悠久的文明发展史。万年上山、八千年跨湖桥、七千年河姆渡、五千年良渚、千年宋韵,以及百年红

船,都在中华文明发展史上书写了浓墨重彩的篇章。群星璀璨的浙籍文化大家、独树一帜的“浙学”传统,在中华民族的思想文化史上镌刻了光彩夺目的印记,为丰富和发展中华文化作出了重大贡献。坚持古为今用,研究好运用好中国哲学和“浙学”,是浙江文化大省建设的题中应有之义。习近平总书记在浙江工作期间,自觉运用马克思主义的方法论,深刻把握中华文化发展的历史规律,科学阐明对待传统文化的理性态度,高度注重挖掘中华优秀传统文化蕴含的同马克思主义相契合的思想文化资源。

“天人合一”“万物并育”是中华民族的独特的自然观,蕴含着丰富的朴素辩证法思想智慧。习近平同志明确指出:“天有其时、地有其财、人有其治、天人合一,这是人与自然的和谐。这个都是我们古老哲学的涵盖、寓意,我们可以从中吸取营养。”2005年8月15日,在安吉余村调研时,习近平同志围绕处理好经济发展与生态保护的关系,将马克思主义生态观同中华文明“天人合一”的思想智慧创造性地结合起来,提出了“绿水青山就是金山银山”的著名论断。儒家思想是中华民族生生不息、发展壮大的重要滋养,对中华民族的价值观念和生存性格塑造起到了重要作用,如何运用马克思主义科学思想方法,挖掘儒家文化蕴含的合理因素,是传承发展优秀传统文化的重大课题。

2002年底,习近平同志在衢州调研孔氏南宗家庙时强调,孔氏南宗家庙的历史文化内涵深广,是浙江历史文化的一个亮点,南孔文化值得很好地挖掘和弘扬。2005年6月20日,习近平同志为浙江高校师生作题为“理想·价值·人文精神”的主题报告,对儒家“忠孝仁义”观念进行了古为今用的创新性诠释,认为“忠”就是要对国家负责,“孝”就是对亲人负责,“仁”就是要对他人和社会负责,“义”就是要对自己负责,舍生取义。习近平同志高度重视“和合”文化时代价值,强调“我们的祖先曾创造了无与伦比的文化,而‘和合’文化正是这其中的精髓之一”。习近平同志深刻洞察“枫桥经验”所蕴含的团结互助、和谐相处的中华优秀传统文化和从群众中来、到群众中去的马克思主义群众观内在契合,强调要创新发展“枫桥经验”。2004年5月,省委全会作出了建设“平安浙江”的决定,把创新发展“枫桥经验”作为平安建设的总抓手,将“和合”文化蕴含的追求自然与社会、个体与群体和谐的思想精髓,融入经济、政治、文化、社会、生态文明建设各个领域,形成了“大平安”的战略布局。

习近平总书记在浙江工作期间,深入挖掘浙江地方优秀传统文化的时代价值,积极探索与马克思主义基本原理相契合的文化内核,形成了一系列省域治理的重大战略决策。

3.深刻认识传承创新优秀传统文化对于推动经济社会发展的重要意义,明确提出“悠久深厚、意韵丰富的浙江文化传统,是历史赐予我们的宝贵财富,也是我们开拓未来的丰富资源和不竭动力”

一定的生产力和生产关系,决定着一个民族的文化形态及其演变的走向,同时文化形态也会对一个民族的生产力发展和生产关系调整产生深刻的影响。千百年来,浙江特有的地理环境、生产生活方式、历史上的多次人口迁徙和文化交融,使浙江文化融会了多元文化的精神特质,兼具内陆文化与海洋文化之长处,融合了吴越文化与中原文化之精髓,反映了中国文化与西方文化之激荡。浙江富于创造力的文化传统,深深地融汇在一代代浙江人民的血液中,也体现在了浙江人民创业创新的社会实践上。习近平同志总结指出,“代代相传的文化创造的作用和精神,从观念、态度、行为方式和价值取向上,孕育、形成和发展了源远流长的浙江地域文化传统和与时俱进的浙江文化精神,她滋育着浙江的生命力、催生着浙江的凝聚力、激发着浙江的创造力、培植着浙江的竞争力,激励着浙江人民永不自满、永不停息,在各个不同的历史时期不断地超越自我、创业奋进”。这“四个力”的概括,深刻彰显了中华优秀传统文化贯通历史、现实与未来,生生不息地引领和塑造着人们的认知、情感、信仰和生活的力量。中华优秀传统文化书写在历史文献之中,更积淀在世代相传的历史记忆和文化符号之中,流传在人民群众日用而不觉的价值观念和生活方式之中。在回顾总结浙江改革发展实践的历史经验时,习近平同志强调,改革开放以来,浙江在政策并无特殊、陆域资源并不丰富的情况下,成为全国经济发展最

好最快的省份之一,其深层原因,就在于文化的力量,在于浙江深厚的文化底蕴。习近平同志十分欣赏浙江区域文化所洋溢的“浓郁的经济脉息”,肯定了永康学派“商藉农而立,农赖商而行”、永嘉学派“义利并举”以及黄宗羲倡导的“工商皆本”等思想主张的价值,认为浙江独特的人文精神“构成了浙江综合竞争力的软实力,极大地促进了社会生产力的解放和发展”,“非常适应市场经济的要求”。在习近平同志的部署和推动下,浙江优秀传统文化得到深层次的挖掘和转化,经济和文化良性互动、交相辉映,成功实现了“‘文化经济’点亮浙江经济”。

4.深刻认识历史文脉守护、文化精神传承的历史经验,明确提出“保护文化遗产,是我省各级党委政府的历史使命和神圣职责”

精心守护文化遗产,切实保护好不可再生的文化资源,是中华优秀传统文化得以传承、历史文脉得以光大,并惠及今人和后人的根本前提。习近平同志在浙江历史文化遗产的保护上倾注了极大的心血,多次考察调研良渚遗址、萧山跨湖桥遗址、西湖综合保护工程、大运河综合保护工程、乌镇古镇保护和南湖革命纪念馆建设,作出了一系列重要指示,并多次对浙江非物质文化遗产保护作出批示。习近平同志严肃地批评了一些地方在城市化过程中轻视甚至埋没城市文化个性,造成文脉断裂,以致“千城一面”的现象,强调“城市文化是城市现代化的根基,是城市的气质,是城市的灵魂”;强调新农村建设要防止搞不切实际的大拆大建,对古村落要注重“保护它的原貌,体现它的历史美,不能去破坏它”。在浙江各地调研时,几乎每到一地,习近平同志都要告诫当地领导干部“对这些历史文化遗存,我们一定要保护好,利用好,传承下去,发扬光大”,“要注重把地域的、传统的文化资源转化为现实的文化生产力”。在这一理念的指导和推动下,乌镇这个枕水而眠的千年古镇,凭借江南水乡的独特韵味,不仅成为著名的旅游胜地,而且成为世界互联网大会的永久举办地。2006年,习近平同志为考察“千村示范、万村整治”工程来到磐安县乌石村,为该村200多间用玄武岩砌成的老石屋所吸引。当了解到该村准备拆旧建新时,习近平同志反复叮嘱村干部,不要把老房子拆了,要把它保护好、利用好,指出如果都把这些老村拆掉了,也就是把文化、根也拆掉了。遵循习近平同志的嘱托,乌石村对老屋资源进行了精心的保护和修复,成为全国保存最完好的古村之一,为传统文化资源转化为文旅发展优势提供了生动的例证。习近平总书记在浙江工作时的这些探索和实践表明,保护好、利用好文化资源,加强保护是前提,合理利用是体现文化资源价值的重要方式,也是促进保护的有效手段。

5.深刻认识实现文脉传承与文化创新的辩证关系和方法论意义,明确提出“要做好传统文化创新的文章”,实现“文化的与时俱进”

21世纪之初浙江遭遇“成长的烦恼”,一个深层次原因,就是文化发展与人民日益增长的精神文化需要不相适应,与经济大省的地位不相适应,人文优势没有充分发挥出来。习近平同志深刻把握文化传承的历史规律,强调只有创造创新的动力生生不息,才能让文化绵延不绝,“中国文化的博大精深,来源于其内部生成的多姿多彩;中国文化的历久弥新,取决于其变迁过程中各种元素、层次、类型在内容和结构上通过碰撞、解构、融合而产生的革故鼎新的强大动力。”南北文化的交融,农耕文化与海洋文化的激荡,近代以来的中西文化汇通,塑造出了浙江文化包容创新、崇尚创新的独特气质。习近平同志提出,“千百年来,浙江人民积淀和传承了底蕴深厚的文化传统。这种文化传统的独特性,正在于它令人惊叹的富于创造力的智慧和力量”。改革开放的伟大实践,激活了浙江区域文化的创业创新基因,催生了波澜壮阔的大众化创业浪潮,造就了浙江独特的“老百姓经济”格局。习近平同志将中华优秀传统文化的传承落实到做好“创新的文章”上,强调既要积极传承弘扬中华优秀传统文化,又不能固守传统、因循守旧、照抄照搬。他着眼于浙江作为沿海发达省份肩负的文化创新使命,提出了以文化开放促进文化繁荣的创新思路,要求“在高度的自省中虚心汲取全人类创造的一切文明成果,使我们的思想观念、生活习惯、行为方式和精神素质不断适应

开放的世界和全球化竞争的需要,让开放的精神结出更多惠及浙江千万人民的硕果”。习近平同志特别强调“推陈出新”“与时俱进”,要求将传统文化的精华与现代文明相结合,创造出既体现人类文明进步走向,又展示出中华文化独特魅力的新文化。2006年5月30日,在《浙江文化研究成果文库总序》中,习近平同志写道:“今天,我们踏着来自历史的河流,受着一方百姓的期许,理应负起使命,至诚奉献,让我们的文化绵延不绝,让我们的创造生生不息”。习近平总书记在浙江工作时关于推动文化传承创新的实践表明:没有创造性的转化,文化传统再优秀,也只能存留在历史记忆之中;没有创新性的发展,文化传统再悠久,也终会因为缺乏生机活力而衰败消亡。

二、习近平总书记在浙江工作期间关于文化传承创新实践探索的理论价值与经验启示

习近平总书记在浙江工作期间关于文化传承创新的理论思考和实践探索,是推进中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展的卓越尝试,深刻体现了把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,增强和巩固中华文化主体性的思想自觉与行动自觉,同党的十八大以来习近平总书记关于传承弘扬中华优秀传统文化的重要论述一脉相承,为在赓续中华文脉中推动文化创新发展提供了丰富的经验启示,具有重要的理论价值。

1.领悟中华民族生生不息、长盛不衰的精神奥秘,自觉肩负起传承发展中华优秀传统文化的历史使命

优秀传统文化积淀着一个民族对人类生存发展命运的深邃思考,体现着一个民族独特的精神追求和终极关怀,是民族生存发展的历史根基。中华优秀传统文化蕴含着中华民族独特的思想灵魂和文化基因,是中华民族迭遭忧患而经久不衰的奥秘所在,也为中华民族在百年未有之大变局中战胜各种艰险挑战提供了强大的精神支撑。习近平总书记在浙江工作期间,对传承发展中华优秀传统文化作出了系列重要论述,他强调,“文化是根,文化是精神支撑,文化是构成综合竞争力的软实力。经济发展、社会和谐的背后,其实都有文化在发挥着极其深刻的影响”。党的十八大以来,习近平总书记一再用“根”“魂”“基因”来概括中华优秀传统文化对于推动文明进步的重要意义,强调“中华文化积淀着中华民族最深沉的精神追求,是中华民族生生不息、发展壮大的丰厚滋养”。

新时代以习近平同志为核心的党中央治国理政的一个鲜明特点,就是从推进中国式现代化和实现中华民族伟大复兴的战略高度,将传承发展中华优秀传统文化确立为建设社会主义文化强国的重大战略任务。从习近平总书记在浙江工作期间的探索到新时代以来的伟大实践,都深刻启示我们:植根于民族文化主体性的文化自信,是最基本最深沉最持久的力量,守正创新、传承弘扬中华优秀传统文化,是增强文化自信和文化自觉的内在要求。要坚定文化自信,积极主动地肩负起传承发展中华优秀传统文化的历史使命,夯实中华民族和中国人民国家认同的坚实文化根基,铸牢中华民族共同体意识,不断增强中华民族的凝聚力。要增强中华文化主体性,铸牢不忘本来、吸收外来、开辟未来的文化根基,延续中华文明回应挑战、开创新局的旺盛生命力,为中华民族的伟大复兴提供强大的精神动力。要坚守中华文化立场,将文化自信融入全民族的精神气质与文化品格中,大力传承和弘扬中华文化鲜明特性和独特优势,不断增强中华文化的引领力、凝聚力、塑造力、辐射力。

2.坚持把马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合,全面把握传承创新中华优秀传统文化的科学方法论

“第二个结合”是习近平文化思想的重要内容和重要观点,它的提出是具有突破性的原理性贡献,是又一次“思想解放”。

(下转第六版)